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NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea Strategiei naţionale 

„Diaspora-2025” şi a Planului de acţiuni privind implementarea acesteia” 

Guvernul Republicii Moldova a întreprins, în ultimii ani, mai multe acțiuni în 

direcția consolidării diasporei, politicilor pentru diaspora, cooperării şi aprofundării 

relațiilor cu asociaţiile diasporei din străinătate şi a instituit mecanismul de 

coordonare şi acţiune în acest domeniu. 

Programul de activitate al Guvernului pe anii 2015-2018 conține un 

compartiment separat dedicat diasporei cu o serie de obiective importante, printre 

care aprobarea Strategiei naționale cu privire la diaspora pentru anii 2016-2025 

”Diaspora-2025”. 

Procesul de elaborare a proiectului Strategiei „Diaspora-2025” a fost iniţiat în 

perioada iunie-august 2014 prin consultări publice cu reprezentanții diasporei, 

societății civile, mediului academic din Republica Moldova și cu partenerii 

internaționali. În context, s-au desfășurat sondaje de opinie, interviuri și ateliere de 

evaluare. Conceptul Strategiei a fost prezentat, discutat și acceptat de către delegații 

la Congresul VI al diasporei moldovenești (1-3 septembrie 2014). 

Republica Moldova are o diaspora numeroasă și diversă, stabilită în peste 30 de 

țări ale lumii. Conform studiului ”Inovație în migrația circulară. Migrație și 

dezvoltare în Republica Moldova” (CIVIS/IASCI-NEXUS, 2013), 520 mii de 

cetățeni din Republica Moldova sunt implicați în procesul migrațional (411 mii 

persoane – migrație de lungă durată și 109 mii – în migrație sezonieră, 56% sunt 

bărbați, iar 44% femei, 68% provin din mediul rural și 32% din mediul urban). 

Suplimentar, 18,4 mii moldoveni se află la studii peste hotare și 18,7 mii persoane 

sunt în migrație în scopul reîntregirii familiei. Cele mai importante state de 

destinație pentru cetățenii moldoveni sunt Federația Rusă, Italia, Franța, Portugalia, 

Grecia, Spania și Turcia. 

În contextul Strategiei și conform H.G. nr. 780 din 19 octombrie 2012, diaspora 

include cetățenii Republicii Moldova stabiliți temporar sau permanent peste hotarele 

țării, persoanele originare din Republica Moldova şi descendenții lor, precum şi 

comunitățile formate de aceștia. 

Această definiție vastă şi inclusivă stă la baza identificării beneficiarilor direcți 

ai Strategiei „Diaspora-2025” – aproximativ 15% din populaţia Republicii Moldova 

și a beneficiarilor indirecți – aproximativ 30% din cetățenii din țară, care au unul 

sau mai mulţi membri ai familiei implicaţi în migraţia sezonieră sau de lungă durată. 

Strategia ”Diaspora-2025” reflectă angajamentul Guvernului Republicii 

Moldova în dezvoltarea şi aprofundarea relațiilor cu cetățenii plecați peste hotare sau 

stabiliți în afara țării și defineşte acțiunile prioritare în domeniul diasporei, migrației 

și dezvoltării în vederea consolidării progresului obținut în relațiile cu membrii 

diasporei. 

Proiectul Strategiei este primul document strategic al Guvernului, care are drept 

scop promovarea și respectarea drepturilor tuturor cetățenilor țării, indiferent de 
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locul în care se află. Strategia conține acțiuni concrete pentru consolidarea diasporei 

moldovenești prin lansarea unor programe pentru a extinde rețelele asociațiilor și a 

crea puncte de conexiune tematice, conform intereselor cetățenilor aflați în afara 

țării. 

Strategia „Diaspora-2025” și Planul de acțiuni reprezintă cadrul general pentru 

asigurarea coerenței politicilor statului, implementarea unei viziuni comune a 

Guvernului asupra diasporei și dezvoltării. Totodată, acțiunile strategice vor 

contribui la creșterea cooperării dintre Guvern, autoritățile publice centrale şi locale, 

societatea civilă din țară și diaspora prin consolidarea și extinderea abordării 

integrate a politicilor cu privire la diaspora, migrație și dezvoltare. 

Strategia „Diaspora-2025” este elaborată în baza următoarelor principii: 

- Protejarea drepturilor membrilor diasporei; 

- Susținerea membrilor diasporei în exercitarea obligațiunilor civice; 

- Dezvoltarea și realizarea potențialului individual, al familiei și al comunității; 

- Extinderea oportunităților de contribuție a diasporei la dezvoltarea ţării. 

Misiunea strategică este de a reitera angajamentul Guvernului față de toți 

cetățenii țării, indiferent de locul de reședință, prin dezvoltarea unui sistem-cadru 

instituțional și de politici coerente și consecvente pentru ca fiecare membru al 

diasporei să aibă drepturile asigurare și să poată contribui la dezvoltarea durabilă a 

Republicii Moldova. 

Scopul strategic constă în dezvoltarea unui cadru sustenabil și comprehensiv de 

colaborare între instituțiile statului și diasporă, bazat pe încredere, inițiative şi 

programe comune. 

Guvernul va implementa activitățile ce se regăsesc în Planul de acțiuni privind 

implementarea Strategiei Diaspora-2025 pentru anii 2016 – 2018 cu suportul 

bugetar și al partenerilor de dezvoltare, printr-un management eficient, transparent și 

mutual benefic. 

Luînd în calcul cele menționate, considerăm oportun a înainta spre examinare și 

aprobare prezentul proiect. 
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